

从见字如面到万物互联

——75载砥砺奋进之内蒙古信息通信行业高质量发展篇

曾经车马邮路、见字如面，思念跨越山川河流才能温暖彼此。而今，通信技术不断革新，信息传递瞬时可达，万物互联赋能千行百业。

中秋假期刚过，学生们重新投入学习中。晚饭过后，家住呼和浩特市的77岁老人刘英拿着手机与上大学的孙子视频：“最近天气凉了，要多穿衣服，每天好好吃饭……”自从用上了智能手机，学会使用微信视频聊天后，他每周都会以这种方式和身处各地的家人们“见面聊”。

信息通信技术飞速发展的今天，可以随时与千里之外的人实现“近在咫尺”的交流，已经不是什么新鲜事。然而，这一切在40年前难以想象。

改革开放前，电话并未普及，按字收费的电报使人们“惜字如金”，书信是主要的通信手段。彼时，亲朋好友对远行者的叮嘱是“要经常写信回来”。寄信人一笔一画道尽真情，收信人一字一句反复阅读，见字如面成为那个时代人们的共同回忆。

1978年，内蒙古长话电路仅有651路，电话交换机只有5.2万门，没有一个城市能够长途直拨。全区城市电话普及率1.7%，农村电话普

及率只有0.53%。

当时的电话俗称“摇把子”，需要用手摇发电机发出电信号呼叫总机，由话务员转接到具体电话机，才能和对方通话。而且通话信号差，要大声喊对方才能听清，真是“摇断膀子，喊破嗓子”。直到1989年，我区第一部程控交换机开通使用，程控电话就取代了“摇把子”，打电话无需转接，就能直接与对方对话。

20世纪90年代，随着经济社会的发展，固定电话逐渐走进寻常百姓家，“楼上楼下，电灯电话”的理想生活成为现实。“刚装上电话的时候，电话铃一响全家都围过来，争着说话。”刘英回忆道。

电话热持续升温的同时，移动通讯也走进人们的生活。呼和浩特市民赵峰说，在那个年代，手拿大哥大、腰挎BB机就是“最潮穿搭”，走在街上赚足回头率。

进入21世纪，通信技术飞速发展。程控变光纤，有线变无线，电话座机被手机所替代，单一的语音通话逐渐发展成为视频通话和网络聊天。智能手机功能越来越丰富，屏幕方寸之间容纳大千世界。

共享单车、网约车等共享交通

模式让出行便捷又绿色，智能家居设备让人们的生活更智慧、便捷，各类电商平台让消费者足不出户“买全球”……如今，信息传递不仅发生在人与人之间，还时刻存在于物与物、人与物之间。生活中的各类物品通过互联网实现“万物互联”，深刻改变着我们的生产生活方式。

砥砺奋进75载，内蒙古的信息通信行业发生了翻天覆地的变化。从见字如面到万物互联的美丽嬗变，成为人民幸福指数不断攀升的生动注脚。

“新中国成立以来，自治区信息通信行业紧紧依靠各级党委、政府和社会各界的大力支持，积极引进先进技术，加快通信建设步伐，信息通信能力从落后到先进实现了历史性跨越。我们将继续坚持以人民为中心的发展思想，不断提升信息通信行业服务水平和安全保障能力，服务全区经济社会发展。”自治区通信管理局信息通信发展处处长刘利鑫说。

信息通信行业作为国民经济的基础性、战略性、先导性行业，是培育经济发展新动能、助力实现数字经济高质量发展的重要驱动力量。内蒙古信息通信行业

持续优化网络设施布局、结构和功能，为自治区数字经济高质量发展提供服务与支撑。

自治区通信管理局深入开展“信号升格”专项行动，统筹推进我区新型信息基础设施建设发展，持续推进移动网络深度覆盖。该局联合11个相关厅局印发《内蒙古自治区关于开展“信号升格 万兆启航 畅联北疆”专项行动的通知》，聚焦政务中心、文旅、医疗机构等11个重点场景，通过推动信号升格、感知升格、保障升格、能力升格，不断满足人民群众生产生活需要，支撑重点行业数字化转型。截至2024年7月底，全区5G基站达到7.96万个，每万人拥有5G基站数达33.21个，高出全国平均水平。行政村5G覆盖率达到97.02%，工业园区5G覆盖率达到100%。

新时代同心逐梦，新征程凯歌以行。内蒙古信息通信行业将乘势而上、奋楫扬帆，为打通经济社会发展的信息“大动脉”，赋能千行百业数字化转型，加快形成新质生产力奋勇向前。

文/《内蒙古日报》记者 方 圆

奋进强国路 阔步新征程

内蒙古全面推广应用电子劳动合同

新报讯(草原云·北方新报记者 刘睿睿) 9月22日，内蒙古电子劳动合同推广应用交流会在通辽市举办。记者从会上了解到，为助力企业降本增效、规范用工管理，方便劳动者“零跑腿”办理业务，2023年以来，内蒙古持续推行劳动合同全程电子化管理，将电子劳动合同应用从呼和浩特、乌海、鄂尔多斯、赤峰和通辽5个试点城市推广至全区，实现了12个盟市、103个旗县区全域覆盖。截至目前，全区已签订电子劳动合同65.5万份，服务企业1.27万家。

据介绍，目前我区劳动合同从签订、解除(终止)、续签、变更、备案、查询全流程实现电子化操作，用人单位和劳动者可以通过政府开发的免费电子劳动合同平台，实现合同签订、发布招聘、用工备案等24项企业服务事项及合同查询、工伤认定、技能培训补贴发放等22项个人服务事项“掌上办”“掌上查”。同时，不断强化跨业务、跨部门协同联动，将电子劳动合同签订、解除与就业失业登记、社保参保登记、工伤证据采信、劳动用工预警等18项高频人社业务以及公积金缴存等业务打包关联，推动各领域业务场景深度融合，方便企业和劳动者享受“一站式”的政务服务。

据了解，自治区人力资源和社会保障厅将围绕“一年突破、两年覆盖、三年创先”的目标，持续扩大电子劳动合同应用覆盖面，为企业和劳动者提供更加精准化、专业化、一体化的企业用工、职业指导、职业培训、补贴申领、待遇享受等服务。



义诊服务暖民心

9月24日上午，内蒙古自治区卫生健康委携手呼和浩特市卫生健康委及回民区政府举办“服务百姓健康行动”大型义诊，让群众在家门口享受优质的医疗资源。活动现场，来自11家自治区级医疗机构和单位的专家团队，以及6家呼和浩特市直属医疗机构的专家们，共同为群众提供医疗咨询，他们耐心细致解答各类疑问，用专业知识为大家排忧解难。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 王树天